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1) A FRIEND TO THE PRINCIPLES OF MR. PITT. A letter to 
the vice-presidents and stewards of the Pitt Club. 
Edinburgh. Printed for John Robertson, 1821. First edition. 

8vo. 23pp, [1]. With a half-title. Uncut. Stitched, as issued. Scattered 
foxing, a trifle dusty. 

The sole edition of an anonymous pamphlet addressed to the ranking 
members of the Pitt Club of Scotland, bemoaning the poor behaviour of 
several persons at a recent gathering. 

Pitt Clubs were private members clubs formed to memorialise William 
Pitt the Younger (1759-1806). The first, at London, was formed in 1793. 
It was only after Pitt's death that more 'country' Pitt clubs were 
established, approximately 45 in total. 

OCLC records copies at nine locations (Aberdeen, BL, Denver, Duke, 
Glasgow, Guelph, Missouri-Columbia, NLS, and Princeton); COPAC 
adds one further (Edinburgh). 

 

£ 250 

 



2) A MEMBER OF PARLIAMENT. A letter from a Member of 
Parliament in london to His Friend in Edinburgh, relating to The 
present Critical State of Affairs, and The Dangerous Antipathy that 
seems daily to increase between the People of England and Scotland. 
Edinburgh. [s.n.], 1763. First edition. 

8vo. 33pp, [1]. Uncut. Stitched, as issued. Scattered foxing, a trifle 
dusty. Early inked ownership inscription to title. 

A rare survival, in original state, of the sole edition of an 
anonymous pamphlet discussing political attacks made upon 
Edinburgh-born Prime Minister John Stuart, Earl of Bute (1713-
1792), particularly in regard to the late Treaty of Fontainebleau, 
thought to be dividing the loyalties of English and Scottish citizens. 
 
ESTC records a single copy in the British Isles (NLS), and a further 
five copies in North America (California, Boston, Huntington, 
Saskatchewan, and Yale). 

ESTC N11269. 

£ 250 

 

 

 



3) A PHYSICIAN. The pocket medical guide; being a popular treatise on diet and 
regimen, cold and its effects, and the use and doses of medicine... 
Glasgow. W. R. M'Phun, 1838. Sixth thousand. 

16mo. iv, 90, 2pp. With a final leaf of publisher's advertisements. Original publisher's 
brown cloth, lettered in gilt to upper board. Lightly rubbed and marked. 

A Glasgow-printed pocket medical guide, that, judging by the imprint was something of 
a sensation in its time, however only copies of the editions of 1836 and 1845 are extant, 
and those only recorded at a couple of locations. 

£ 125 

 

 

 

 

 

 

 



4) [ABERDEEN ALMANAC]. The Aberdeen Almanack, For the Year 1789... 
Aberdeen. Printed and sold by J. Chalmers & Co., [1789]. 

12mo. 192pp, [4]. The first 24 pages are printed on one side only. Contemporary limp 
sheep wallet binding, with flap. Extremities worn, some loss to head and foot of spine, 
flap torn - covered in later calf. Scattered foxing, early ownership inscription to FEP, 
very occasional manuscript price lists, doggerel poetry to blank versos, recent armorial 
bookplate of Alexander Hannah to recto of FFEP. 

A remarkably rare survival of a late eighteenth-century edition of a vade mecum 
for the use of Aberdeen residents, the earliest recorded copy of which is dated 
1772. In addition to the usual almanac fare, the text includes lists of the directors of 
the poor hospital and members of Aberdeen mason lodges. 
 
ESTC records a single copy (NLS). 

ESTC T163334. 

£ 250 

 

 

 

 



5) [ABERDEEN ALMANAC]. The Aberdeen Almanack, for the year 1804... 
Aberdeen. Printed and sold by J. Chalmers & Co., [1804]. 

12mo. 252pp. With a folding table. Contemporary limp sheep. Remnants of flap to upper board. 
Extremities heavily rubbed and marked. Hinges exposed, loss to front blank fly-leaf, early 
manuscript price list to recto, occasional spotting, single short tear to table at gutter, fore-edge 
shaved. 

An apparently unrecorded early nineteenth-century edition of a vade mecum for the use 
of Aberdeen residents, the earliest recorded copy of which is dated 1772. In addition to the 
usual almanac fare, the text includes figures for those treated at the 'lunatic hospital', and a folding 
table recording the vessels registered at the port of Aberdeen as of November 1803. 

£ 250 

 

 

 

 

 

 



6) [ARGYLL]. [Drop-head title:] List of markets in the 
county of argyll... 
Glasgow. Graham, Printer, [1850]. 

Dimensions 330 x 390 mm. Single leaf broadside. Old 
folds, a trifle creased, several contemporary 
manuscript corrections to text. 

An apparently unrecorded broadside issued at the 
behest of the Commissioners of Supply and 
'ordered to be published in the principal 
almanacs, and printed for circulation and posting 
in the different districts of the county' listing all 
the markets held throughout Argyll each month. 

£ 200 

 

 

 

 

 

 



7) [ARGYLL CEMETERY REGULATIONS]. [Drop-head title:] Rules, 
Regulations, Price of Lairs, and Interment Fees, of the parochial board of 
Kilmore and Kilbride Cemetery. 
[s.l.]. [s.n.], [1868]. 

Dimensions 280 x 430 mm. Single leaf broadside. Numerous old folds. A trifle 
creased, manuscript title to verso. 

An apparently unrecorded broadside announcing alterations to the regulations 
and pricing surround burials within the Kilmore and Kilbride Cemetery, Argyll, 
as enacted by the Parochial Board 18th April, 1868. 

£ 125 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



UNRECORDED CRIME 

8) [ARGYLL COURTS OF ASSIZE]. [Drop-head title:] 
List of cases for trial at the inveraray spring circuit, april 
1859. 
[Inveraray?]. [s.l.], [1859]. 

Single bifolium. Docket-title to verso of second leaf. 
 
[Together with:] [Drop-head title:] List of cases for trial at the 
inveraray spring circuit, april 1860. [Inveraray?] [s.n.], [1860]. 
Single bifolium. Docket-title to verso of second leaf. 
 
Folio. Old horizontal folds. Case details completed in 
manuscript. 

Two apparently unrecorded documents detailing the 
cases heard before the Argyll Courts of Assize in 1859 
and 1860. Those indicted of crimes include Hugh Clark for 
forgery, who went untried due to having absconded 'having 
got out on bail; Hugh McLachlan, a shepherd, ironically 
guilty of sheep-stealing; Ann Watkins for 'child-murder, or 
concealment of pregnancy', and John Seaton, sentenced to 
four years penal servitude for 'Assault...with intent to ravish; 
as also using lewd and indecent practices to a girl under 
puberty'. 

£ 250 

 



UNRECORDED ARGYLL ACT 

9) [ARGYLL HIGHWAYS]. [Drop-head title:] An act for 
Explaining, amending, and continuing, an Act, made in the Fifteenth 
Year of the Reign of His present Majesty, intituled, An Act for 
repairing the Highways and Bridges in the Shire of Argyll. 
[s.l.]. [s.n.], [1800]. 

Folio. 14pp, [2]. Docket title to verso of final leaf. Stitched, as issued. 
Old horizontal folds, chipping and spotting to final leaf. 

An apparently unrecorded Georgian act amending previous legislation 
enacted in 1794 regarding the maintenance of the roads and river 
crossings in the county of Argyll, in particular the raising of taxes to 
fund the works. 

Not in ESTC. 

£ 250 

 

 

 

 



COOLING WINE IN EDINBURGH 

10) BAILDON, H. C. [Drop-head title:] Baildon's 
champagne coolers and ice powders. 
[Edinburgh]. [s.n.], [1846]. 

Dimensions 220 x 280 mm. Single leaf broadside. Old 
folds, a trifle creased, manuscript title and date to verso. 

An apparently unrecorded mid-nineteenth-century 
broadside advertising wine coolers 'so contrived that 
the Cold is chiefly applied to the upper part of the 
bottle, thereby ensuring the greatest effect of the 
frigorific mixture with the least expenditure of 
material, and at the smallest cost'. The coolers, and 
associated 'ice powders', could be had at the Edinburgh 
premises of pharmaceutical chemist Henry Craven 
Baildon (d. 1881), father of poet Henry Bellyse Baildon 
(1849-1907), today predominantly remembered for his 
lifelong friendship with Robert Louis Stevenson (1850-
1894). 

£ 250 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ROBERT PEEL'S COPY 

11) BARRY, Rev. Dr. History of the orkney islands... 
London. Printed for Longman, Hurst, Rees, and Orme, 1808. Second edition. 

Quarto. 512pp, [1]. With an engraved folding map and 11 engraved plates. Handsomely bound in contemporary calf, 
tooled in gilt and blind, contrasting red morocco lettering-piece, A.E.G. Lightly rubbed, scored, and spotted. Scattered 
foxing, small hole to map at fold. Armorial bookplate of British Prime Minister Sir Robert Peel (1788-1850) to FEP. 

The revised edition of George Barry's (1748-1805) authoritative history of the Orkney archipelago, with corrections 
and additions by the Reverend James Headrick. Controversy arose over the extent to which Barry had used and 
acknowledged the still unpublished manuscripts of another Orkney minister and naturalist, George Low (1747-1795). 

£ 500 

 

 

 

 

 



12) BEATTIE, James. Poems on several subjects. 
London. Printed for W. Johnston, 1766. New edition, corrected. 

12mo. [8], 166pp. Contemporary gilt-tooled calf, contrasting red morocco lettering-piece. 
Rubbed and marked, some surface loss to upper board/joint. Hinges exposed. 

A 'new edition' of thirteen poems by James Beattie (1735-1803), including some that 
first appeared in Original poems and translations (London [i.e. Aberdeen?], 1760), 'The 
Judgement of Paris' and 'Verses occasioned by the report of a Monument', which 
appeared in separate pamphlets in 1765, and three other never before published. 

ESTC T136424. 

£ 150 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



THE COMPILER'S OWN COPY 

13) BEVERIDGE, Erskine. Wanderings with a Camera 1882-1898. 
Edinburgh. Privately printed, William Brown, 1922. First edition. 

Quarto. Number one of 50 copies printed. In two volumes. 313 leaves 
of photographic collotype plates. Original publisher's green cloth, 
lettered in gilt. A trifle rubbed, bruised at head of spines. Endpapers 
browned. A crisp copy. The compiler John H. Beveridge's own copy, 
with his armorial bookplate to FEP and inked ownership inscription to 
limitation page. 

The first, limited, edition of a significant collection of 321 collotype 
reproductions of photographs, chiefly landscapes of architectural and 
archaeological interest of the Highlands and islands of Scotland (though 
also including views of the United States of America, British Columbia, 
Belgium, and Holland), taken by Scottish textile manufacturer, antiquary 
and keen amateur photographer Erskine Beveridge (1851- 
1920) in the late nineteenth century. 
 
The work was compiled (with a preface) by his son John Harrie 
Beveridge (1869- 1932), the first owner of this, the first of 50 
numbered copies. 

£ 1,500 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



14) [BIBLE - English Authorised Version]. The holy bible... 
London. Printed by John Bill and Christopher Barker, 1680. 
 
[744+]pp. With an engraved title page. N.T. has a separate title page dated 
1675. Without the additional engraved title page: The history of ye old & 
New Testament in Cutts. (1671), ESTC R491229, Wing B2311A. 
 
[Bound with:] [PSALTER - English]. The psalms of david in meeter... 
Edinburgh. Printed by Andrew Anderson, 1676. [46]pp. ESTC R170575, Wing 
B2525. 
 
8vo. Handsomely bound in near contemporary richly gilt-tooled black calf, 
A.E.G. Heavily rubbed, surface loss to spine and lower boards. Brocade 
endpapers, very occasional light damp-staining, scattered foxing. Early 
manuscript genealogical notes to front blank fly-leaves. 
 
A remarkable specimen of eighteenth-century Scottish binding techniques. 
 
The manuscript genealogical details, in two distinct hands, record members 
of the Muirhead family of Midlothian, Scotland, from 1666 up to 1801, 
including the birth of one John Muirhead (7th May, 1750), likely the British 
Army officer who died at Poonamallee, Madras (i.e. Chennai), in 1789. 
 
ESTC records a single copy of the Bible (British and Foreign Bible Society). 

£ 1,500 

 

 



MARQUESS OF LOTHIAN'S COPY 

15) [BIBLE - N.T., Latin]. Novum jesu christi testamentum a Sebastiano Castalione 
Latine redditum. In Usum Scholarum. 
Londini [i.e. London]. Ex Typographeio Benj. Motte, Prostant apud Benj. Tooke, J. Bowyer, & J. 
Bateman, 1722. Editio novissima. 

12mo. 360pp. Contemporary gilt-ruled calf. Heavily rubbed. Without free-endpapers, 
manuscript shelf-marks and pen-trials to pastedowns and title, loss to lower corner of final 
leaf, scattered foxing. Armorial bookplate to FEP of the Marquess of Lothian, Newbattle 
Abbey. 

A revised edition, for the use of schools, of French theologian Sebastian Castellio's (1515-
1563) classical Latin translation of the New Testament (1551). 

ESTC T132946. 

£ 150 

 

 

 

 



16) BORTHWICK, William. An inquiry into the Origin and Limitations of the feudal 
dignities of scotland. 
Edinburgh. Printed for William Gordon, 1775. First edition. 

8vo. [8], 82pp, [2]. With a half-title and a final leaf of publisher's advertisements. 
Contemporary gilt-tooled calf. Rubbed and marked, small worm-hole to lower joint. 

The sole edition of a tract exploring the origins, and discussing the limitations of 
hereditary titles in the Peerage of Scotland. Little is known of the author, though it is 
likely he was a descendant of Sir William Borthwick, 1st Lord Borthwick (c.1411-c.1458), 
who is referenced in the text. 

ESTC T37267. 

£ 125 

 

 

 

 

 

 



EDUCATING THE DAUPHIN 

17) BOSSUET, James Benignus. An account of the education of the dauphine, In a 
Letter to Pope innocent XI... 
Glasgow. Printed by R. Foulis, 1743. First edition in English. 

12mo. [2], 58pp. Recent marbled paper wrappers. Book-label of J. L. Weir to FEP, with his 
inked ownership inscription to recto of FFEP. A clean and crisp copy. 

The first edition in English, printed at the Foulis Press, of French cleric and theologian 
Jacque-Bénignus Bossuet's (1627-1704) account of the education of Louis, Dauphin of 
France (1661-1711), to whom he was tutor between 1670 and 1681. 
 
ESTC records a single copy in the British Isles (NLS), and one further in North America 
(NYPL). 

ESTC N471588. 

£ 375 

 

 

 

 



PUBLISHER'S OWN COPY 

18) BOYD, William. "Old Inverugie," and its Associations, Social, Domestic and Political; 
with Legends and Local Sketches, connecting the old times with the new... 
Peterhead. "East Aberdeenshire Observer" Office and W. L. Taylor, 1885. First edition. 

8vo. 49pp, [1]. Contemporary half-calf, marbled boards, lettered in gilt, original publisher's 
printed powder blue wrappers bound in. Lightly rubbed. Scattered foxing. Publisher's own 
copy, inked inscription 'W. T. Taylor 1885' to head of title page, numerous newspaper 
clippings reviewing the work pasted to blank fly leaves and verso of lower wrapper. 

The sole edition of a provincially published lecture, delivered to the Peterhead Mutual 
Improvement Society, on the history of Inverugie Castle, Aberdeenshire. 
 
OCLC records copies at six locations (Aberdeen, BL, Cambridge, Guelph, NLS, and 
Oxford); COPAC adds no further. 

£ 125 

 

 

 

 

 



DONALD OF DUNDEE 

19) [BROADSIDE BALLADS]. [Drop-head title:] Liston's 
Drolleries.---Something new starts every day...Young 
Donald of Dundee. 
[London]. Pitts, Printer, [s.d., between 1819 and 1844]. 

Dimensions 170 x 250 mm. Single leaf broadside. Printed 
in two columns. Edges uncut. Browned and a trifle 
creased. 

A remarkably rare survival of a broadside featuring two 
ballads; the first, 'Liston's Drolleries', an amusing satirical 
song marvelling at contemporary technological and cultural 
advancements, including steam power, 'Safety lamps and 
Congreve rockets', and German Gothic literature: 
'Valmondi, the Vampire, and Der Freischutz'. The second, 
'Young Donald of Dundee', popular Scottish air telling of a 
marriage that is not to be, is far more maudlin in tone. 
 
OCLC records a single copy (NLS); COPAC adds no 
further. 

£ 125 

 

 



THOMAS GAISFORD'S COPY 

20) BUCHANAN, George. Georgii buchanani scoti poemata quae extant. 
Amstelaedami [i.e. Amsterdam]. Apud Henricum Wetstenium, 1687. 

16mo. [16], 546pp, [12]. With an engraved title page. Contemporary gilt-tooled calf. Heavily rubbed, 
joints split, loss to foot of spine, without lettering-piece. Hinges exposed, without FFEP, very 
occasional chipping to margins. Armorial bookplate of T. Gaisford to FEP 

A continental edition of Scottish humanist historian George Buchanan’s (1506-1582) complete 
poetical works, including his Latin version of the Psalms. 
 
Thomas Gaisford (1779-1855), classical scholar and dean of Christ Church, Oxford. 

£ 200 

 

 

 

 

 



21) CALDER, Robert. The Lawfulness and Expediency of set forms of prayer... 
Leith. Printed by Alex. Robertson, 1766. 

12mo. vi, [6], 184pp. With a list of subscribers. Contemporary gilt-ruled sheep, calf lettering-
piece. Rubbed and marked, joints split. Scattered foxing. 

The second, and final, edition of Scottish Episcopal clergyman Robert Calder's (1659/60-
1723) polemic expounding the superiority of the Episcopalians' claims to scriptural and 
historical authority for their government and worship. The work was first printed at 
Edinburgh in 1706. 
 
ESTC records copies at 10 locations in the British Isles (A. K. Bell, Aberdeen, BL, 
Edinburgh, Glasgow, Manchester, Mitchell, NLS, Oxford, and St. Andrews), and two further 
in North America (Dalhousie and Duke). 

ESTC T92054. 

£ 125 

 

 

 

 

 



INVERNESS MEMORIAL 

22) CARRUTHERS, William. [Drop-head title:] Flora 
Macdonald Memorial Fund. 
[Inverness]. [s.n.], [1868]. 

Dimensions 200 x 260 mm. Single sheet, printed on one 
side only. Old horizontal and vertical folds. Manuscript 
title to verso. 

An apparently unrecorded circular imploring residents 
of Inverness to donate to the memorial fund for 
Jacobite heroine Flora Macdonald (1722-1790), who 
was instrumental in assisting Prince Charles Edward 
'the Young Pretender' (1720-1788) in evading capture 
following the failure of the 1745 Uprising and his defeat 
at Culloden. The lack of a memorial placed over 
Macdonald's grave at Kilmuir, Skye was remarked upon 
in Boswell's The Journal of a Tour to the Hebrides, with 
Samuel Johnson (London, 1785). A monument was 
eventually erected, with an epitaph selected from 
Johnson's writings (the pair had met in 1773), however it 
was destroyed in a gale in 1871 and not replaced until 
1880. 

£ 150 

 

 



23) [CHURCH OF SCOTLAND. GENERAL ASSEMBLY]. The principall acts of the 
solemne generall assembly of the kirk of scotland: indicted by the kings majestie, and 
conveened At Glasgow the xxi. of November 1638... 
Edinburgh. Printed by the Heirs of Andrew Hart, 1639. 

[4], 51pp, [1]. ESTC S116883, STC 22049. 
 
[Bound with:] [CHURCH OF SCOTLAND. GENERAL ASSEMBLY]. The principall 
acts of foure generall assemblies, of the kirk of scotland... Edinburgh. Printed by Evan Tyler, 
1642. [2], 59pp, [3]. ESTC R40359, Wing C4233. 
 
[And:] [CHURCH OF SCOTLAND. GENERAL ASSEMBLY]. The principall acts Of 
The generall assembly, conveened At Edinburgh the second day of August 1643. Edinburgh. 
Printed by Evan Tyler, 1643. [2], 44pp, [4]. ESTC R2321, Wing C4234. 
 
[And:] [CHURCH OF SCOTLAND. GENERAL ASSEMBLY]. The principall acts Of 
The general assembly, Conveened At edinburgh, Upon the last Wednesday of May, the 29. of 
that Moneth, in the year 1644. Edinburgh. Printed by Evan Tyler, 1644. [2], 28pp, [2]. ESTC 
R2308, Wing C4236. 
 
[And:] [CHURCH OF SCOTLAND. GENERAL ASSEMBLY]. The principall acts Of 
The generall assembly, conveened occasionally At edinburgh, Upon the 22. day of January, in 
the year 1645. Edinburgh. Printed by Evan Tyler, 1645. [2], 42pp, [8]. ESTC R2301, Wing C4239. 
 
[And:] [CHURCH OF SCOTLAND. GENERAL ASSEMBLY]. The principall acts Of 
The generall assembly Conveened at edinburgh, Upon the first Wednesday of June, being the 
third of that Moneth, in the yeer 1646. Edinburgh. Printed by Evan Tyler, 1646. [2], 22pp, [4]. 
ESTC R2300, Wing C4240. 
 
[And:] [CHURCH OF SCOTLAND. GENERAL ASSEMBLY]. The principall acts Of 
the generall assembly, Conveened At edinburgh, Upon the first Wednesday of August, the 4. 
of that Moneth, in the year 1647. Edinburgh. Printed by Evan Tyler, 1647. [2], 34pp, [8]. ESTC 
R2290, Wing C4241. 



 
[And:] [CHURCH OF SCOTLAND. GENERAL ASSEMBLY]. The principall acts of the generall assembly, Conveened At edinburgh, 
Upon the first Wednesday of July the 12. of that moneth in the year, 1648. Edinburgh. Printed by Evan Tyler, 1648. [2], 60pp, [10]. ESTC R2288, 
Wing C4242. 
 
[And:] [CHURCH OF SCOTLAND. GENERAL ASSEMBLY]. The principall acts of the general assembly, Conveened At edinburgh, The 
first Wednesday of July the fourth of theat Moneth, in the year, 1649. Edinburgh. Printed by Evan Tyler, 1649. [2], 32pp, [4]. Lacking final leaf. 
ESTC R2287, Wing C4243. 
 
Folio. Contemporary calf, tooled in gilt and blind. Extremities rubbed, scored, and bumped, some loss to foot of spine, small worm-holes to 
joints. Scattered foxing and light damp-staining, very occasional loss to lower corners of leaves, brief manuscript annotation, dated 1702, to title 
of first mentioned work. 

A coherent sammelband of printed acts of the General Assembly of the Church of Scotland, representing a decade of legislation. The 
Assembly was instituted in 1560, the year of the Scottish Reformation, which marked the beginning of the Protestant Church of 
Scotland. 

In 1638, as the first document here present attests, the, now infamous, Glasgow Assembly was to be dominated by the Covenanters, who, in 
reaction the efforts of Charles I to influence the Kirk establishment and introduce modified forms of worship, seized the episcopacy's authority 
before ejecting and excommunicating all sitting bishops and archbishops. One of the primary catalysts for this somewhat hostile takeover was 
the introduction of the controversial 'Laud's Prayer book' to Scotland in 1637. An avowedly English-influenced version of the liturgy, it 
attempted to replace John Knox's Calvinist Book of Common Order and proved the greatest symbol of the unpopular standardisation of 
Anglican Protestantism throughout the British Isles. The text galvanized the Covenant movement to action, there primacy within the Kirk saw a 
complete reformation of the church. In subsequent years, the Assembly declared the Articles of Perth, the Book of Canons, the Book of 
Common Prayer, and Episcopalianism itself unlawful – all decisions that would greatly contribute to the commencement of the War of Three 
Kingdoms. 

£ 1,250 

 



24) [COURT OF SESSION]. Act of sederunt, 11th july, 1828; for consolidating the 
enactments contained in certain previous acts, and further improving the forms of 
process in the court of session, in pursuance of the statute 6th geo. iv. c. 120. 
Edinburgh. Printed by James Clarke and Company, [1828]. First edition. 

8vo. 73, [1], 48pp. Interleaved throughout. Contemporary half-calf, marbled boards, 
contrasting red morocco lettering-piece. Rubbed, upper joint starting. From the 
recently dispersed family estate (by descent) of George Cranstoun, Lord Corehouse 
(1770-1850), Scottish jurist, satirist and friend of Walter Scott and Lord Monboddo, 
with his armorial bookplate to FEP. 

The first printing of the particulars of the consolidation of previous Acts of Sederunt; 
the secondary legislation made by the Court of Session, the supreme civil court of 
Scotland, to regulate the proceedings of Scottish courts and tribunals hearing civil 
matters. 
 
OCLC records copies at four locations (Duke, Glasgow, Quebec, and Washington); 
COPAC adds no further. 

£ 75 

 

 

 

 



25) CRAWFURD, David. Memoirs of the affairs of scotland. Containing, A full and impartial 
Account of the Revolution in that Kingdom in the Year MDLXVII... 
Edinburgh. Printed by T. And W. Ruddiman, for Gideon Crawfurd, 1753. Second edition, corrected. 

12mo. lxxix, [1], 336, 26pp. Contemporary gilt-ruled calf, contrasting red morocco lettering-
piece. Extremities heavily rubbed, joints starting, some loss to head and foot of spine. Early 
inked ownership to title: 'John Johnston writer in Dumfries'. 

First published at London in 1706, these 'memoirs' were compiled by David Crawfurd of 
Drumsoy (1665-1726), Historiographer Royal to Queen Anne, purportedly from a sixteenth-
century manuscript since lost. In actuality, the work is heavily altered version of the Historie and 
life of King James the Sext, commonly attributed to Church of Scotland minister John Colville 
(1542?-1605), not published until 1804. 

ESTC T123076. 

£ 150 

 

 

 

 



26) [CULLODEN HOUSE]. Purchasers' Catalogue of the 
valuable contents of Culloden House which were sold by auction, by 
Messrs A. Fraser & Co., Inverness, on Wednesday, 21st July, 1897, 
and following days. 
[Inverness]. [Printed at the "Northern Chronicle" Office], [1897]. 

Quarto. 57pp, [13]. With 24 black and white photographic plates. 
Original publisher's calf-backed tartan cloth boards, lettered in gilt. A 
trifle rubbed, worm-tracks to joints. Marbled endpapers, internally 
clean and crisp. 

The 'special edition', with the addition of the names of 
purchasers, of the auction catalogue for the sale in 1897 of the 
contents of Culloden House. The lots included a plethora of 
military paraphernalia retrieved from the field of the Battle of 
Culloden, 'Prince Charles Edward's Walking Stick...left leaning against 
the Bed at Culloden Castle the night before the Battle' - presented to 
Queen Victoria rather than sold, and Titian's Flight into Egypt (sold for 
£35) - presumably a copy, given the painting was purchased by 
Catherine the Great at Venice in 1768 and did not leave the 
Hermitage Museum, St Petersburg until 2012. 
 
OCLC records copies at three locations (Glasgow, Guelph, and 
Queens); COPAC adds no further. 

£ 250 

 

 



27) [CURLING]. GALLOWAY, Andrew. [Drop-head title:] Curling tables. 
[Glasgow]. [s.n.], [1850]. 

Dimensions 130 x 200 mm. Single sheet, printed on one side only. Old central 
vertical fold. A trifle creased, manuscript title to verso. 

An apparently unrecorded mid-nineteenth-century handbill advertising 
'handsome mahogany' tables 'having a surface of perfect smoothness' as 'an 
excellent substitute for ice, whereby the national game of curling may be enjoyed 
indoors'. The advertisement was additionally printed in the Glasgow Herald, 28th 
October, 1850. 

£ 100 

 

 

 

 

 

 

 



28) DALRYMPLE, David, Sir. Annals of Scotland. From the 
Accession of Malcolm III. Surnamed Canmore, to the Accession of 
Robert I. 
Edinburgh. Printed by Balfour & Smellie for John Murray, 1776. First edition. 

Quarto. [8], 401pp, [1]. With a half-title and an errata leaf. 
Contemporary gilt-tooled calf, contrasting red morocco lettering-piece. 
Extremities rubbed. Armorial bookplate of Sir James Montgomery to 
FEP. 

The first edition of Scottish advocate Sir David Dalrymple's 
(1726-1792) most important contribution to literature. It is, as his 
friend Dr Johnson justly described this work at the time of its 
appearance, a 'Dictionary of carefully sifted facts, which tells all that is 
wanted and all that is known, but without any laboured splendour of 
language or affected subtlety of conjecture'. A second volume covering 
the accession of Robert I, surnamed Bruce, to the accession of the 
House of Stuart, was published in 1779. 

ESTC T82751. 

£ 250 

 

 

 



29) FAIR PLAY, AND HAVE AT THEM. Read! Marvellous 
and disinterested patriotism of certain learned whigs, illustrated 
in prose and rhyme, for the use of "the inhabitants of 
edinburgh.". 
Edinburgh. Printed by Duncan Stevenson and Co., 1820. First edition. 

8vo. 32pp. Uncut. Stitched, as issued. A trifle spotted. 

The first edition, in original state, of an anonymous 
boisterous and vitriolic attack upon the Whig government 
in Edinburgh, one of several publications produced by 
Duncan Stevenson between 1819-20 in contribution to a 
pamphlet war ranging amongst the Tories. Two further 
editions were printed in the same year as this first. 

£ 150 

 

 

 

 

 

 



PRESENTATION COPY 

30) FLEMING, J[ames] S[turk]. Ancient castles and mansions of 
Stirling Nobility. 
Paisley and London. Alexander Gardner, 1902. First edition. 

Quarto. xiii, [4], 18-475pp, [3]. With a half-title, an illustrated 
frontispiece, and numerous vignettes and full-page illustrations in the 
text. Original publisher's green cloth, lettered in gilt to spine. Lightly 
rubbed. Scattered foxing. Presentation copy, inked inscription to head 
of title: 'To Standish Hayes O'Grady Esquire / with the compliments 
of the Authors / J. S. Fleming / F. S. Aveor & M. K. J. A. Lesham(?)' 

The sole edition of a richly illustrated history of the castles and estates 
of Stirling, Scotland, by James Sturk Fleming (1834-1922). 
 
Standish Hayes O'Grady (1832-1915), Irish antiquary and founding 
member of the Ossianic Society. 

£ 125 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



31) [GENEALOGY]. The Genealogy of James Robertson Thomson, Esquire, 
compiled from MSS., from the works of Alexander Nisbet, Gent.; from Douglas's Peerage and 
Baronage; and from other authentic sources by J. Paul Rylands. "Deus Providebit". 
[s.l.]. [s.n.], [s.d., c.1930?] 
 
Quarto. Manuscript on paper. 69pp. The latter half of the journal remains unused. With nine 
sheets of manuscript notes/letters, and related ephemera (bookplates, newspaper clippings 
etc.), loosely inserted. With three engraved portraits and two armorial bookplates pasted-in. 
Contemporary gilt-ruled red limp morocco, Marbled edges. Lightly rubbed. Marbled 
endpapers, occasional spotting. 
 
A commonplace comprised of manuscript notes (and associated ephemera), in a single legible 
hand, exploring the genealogy of James Robertson Thomson (b. 1847), whose lineage may 
be traced back to William Kerr, Earl of Lothian (c.1605-1675), Scottish soldier and politician, 
heavily involved in the constitutional wranglings between Scotland and the English Parliament 
in the late 1640s, via the noble families of Rutherfoord, Robertson, and Cuthbertson. 
 
Of note is the loose insertion of a two-page letter, dated 22nd July, 1746, in the hand of one 
John Rutherfoord of Knowsouth, memorialising his own family history (a later manuscript 
note to the verso records the date of his death as 29th July, 1788). 
 
[See item 37 for further material relating to the Rutherfoord family.] 
 

£ 450 

 

 

 



32) [GLASGOW TOURISM]. Robin & Lindsay's new and complete 
Guide through Glasgow... 
Glasgow. Robin & Lindsay, [s.d., c.1850]. First edition. 

8vo. 50pp, [2]. With a final leaf of publisher's advertisements. With 
an engraved folding map. Original publisher's pictorial powder blue 
wrappers. A trifle rubbed and creased. Very short tear to single fold 
of map, scattered foxing. 

A remarkably rare survival of the first edition of a guide to the 
principle landmarks of the city of Glasgow, intended for 
Victorian for tourists, including 'a concise sketch of its 
history' and 'a large and beautifully-finished pictorial map'. 
 
OCLC records copies at two locations (National Library of Sweden 
and New South Wales); COPAC adds no further. 

£ 250 

 

 

 

 

 



REFUTING THE RIGHTS OF MAN 

33) [HARDY, Thomas]. The patriot. Addressed to the people, on the 
present state of affairs in britain and in france. With observations on 
republican government, and discussions of the principles advanced in 
the writings of thomas paine. 
Edinburgh. Printed for J. Dickson, 1793. First edition. 

8vo. [4], 76pp. Uncut. Stitched, as issued. A trifle creased and dusty. 

The first edition, in crisp original state, of Church of Scotland 
minister and ecclesiastical historian Thomas Hardy's (1748-1798) 
vehement refutation of the views of Thomas Paine (1737-1809) put 
forth in his Rights of Man (1791) and for which he received a 
government pension: 'To our great surprise and mortification, we are 
now told that we have been mistaken all along; that we are, and 
always have been, miserable and oppressed, though this was kept a 
secret; that we have no privileges (excepting, perhaps, the privilege of 
reviling our rulers, and of promoting sedition); that there is no such 
thing in Britain as a constitution at all. These most unexpected 
articles of intelligence have been brought to this country by Thomas 
Paine'. 

ESTC T102145. 

£ 150 

 



34) [HENDERSON, Dr.]. [Manuscript sermon preparations]. 
[s.l.]. [s.n.], [1838]. 

8vo. Manuscript on paper. Contemporary half-sheep, marbled boards. Extremities 
heavily rubbed, surface loss to spine. Scattered foxing. Later inked inscription to FEP: 
'Vol. of Dr. Henderson's MSS :- pulpit preparations from Miss Hay, Galashiels, 1865.' 

An extensive journal of manuscript notations, in a single neat hand, composed 
in preparation for sermons to be delivered throughout 1838, by the Reverend 
James Henderson of the East United Presbyterian Church, ordained 29th 
August, 1810. In June, 1814, Henderson married Miss Isabella Hay, sister of Mr. Hay, 
the associate minister at Stowe. In 1817 Henderson opened the first Sabbath school in 
Galashiels. In 1844 the University of St. Andrews conferred upon him the degree of 
Doctor of Divinity. He was the author of a single published work Strictures on a pamphlet 
entitled Voluntary Church Association" and their manifesto against establishments considered 
(Edinburgh, 1833). He died on 5th November, 1858. 

£ 450 

 

 

 

 



35) [HOWIE, John]. A collection of lectures and sermons, Preached upon Several Subjects, 
mostly in the time of the Persecution... 
Kilmarnock. Printed by H. & S. Crawford, 1809. 

8vo. xxxi, [1], 568pp. Handsomely bound in later panelled calf, tooled in gilt and blind, marbled 
edges. A trifle rubbed, without lettering-piece. Internally clean and crisp. Armorial bookplate of 
William Muir to FEP. 

An elaborately bound anthology of sermons and devotional pieces predominantly composed by 
notable Church of Scotland ministers, such as Covenanter William Guthrie (1620-1665), edited by 
historian and biographer John Howie (1735-1793), first published at Glasgow in 1779. 

£ 150 

 

 

 

 

 

 

 



36) [JACOBITE RISING]. A GENTLEMAN. The young chevalier: or, a 
Genuine Narrative Of all that befell the Unfortunate adventurer, from His fatal Defeat 
to his final Escape... 
London. Printed for the Author, and by his Appointment sold by R. Griffiths, [1748?]. First 
edition. 

8vo. [2], 107pp, [1]. Without half-title. Bound by James Thin of Edinburgh in recent 
calf-backed brown cloth boards, lettered in gilt. Minor shelf-wear. Occasional spotting, 
paper repairs to verso of final leaf (not touching text). 

An account of Charles Edward Stuart's journeys following defeat at the battle of 
Culloden and the suppression of the Jacobite Rebellion. The work, authored by a 
'Gentleman who was personally acquainted not only with the scenes of action but with 
many of the actors themselves', has been variously attributed both Andrew 
Henderson (fl. 1734-1775) and Henry Goring, an advocate of the Young Pretender. 

ESTC T52876. 

£ 200 

 

 

 

 

 



 



LETTERS FROM A PRISONER OF WAR 

37) [JACOBITE RISING]. RUTHERFOORD of 
Knowsouth, John. [A collection of four letters 
from and relating to a Scottish prisoner of war at 
Liverpool, following the 1715 Rising]. 
[Liverpool and London]. [s.n.], [1716]. 

Consisting of: 
 
Three ALS from the prisoner, John Rutherfoord, to 
his father, Thomas Rutherfoord of Knowsouth, 
dated Feb. 28th, May 13th and May 15th 1716. 
Quarto. Each 2pp, with integral address panel, and 
Liverpool postmark. Old folds, browning, spotting, 
some with remains of wax seals and old gummed 
paper repairs. 
 
One ALS from Wm. Elliot, to Thomas Rutherfoord 
of Knowsouth, dated May 17th 1716. Quarto. 2pp, 
with integral address panel. Old folds, browning, 
spotting, with remains of wax seal. 
 
[With this collection are copies of an offprint article, 
extracted from the Journal of the Chester 
Archaeological Society (Vol. XV), concerning this 
correspondence, proofs of the same, and a loan slip 
for an exhibition held at Tattenhall Institute, 
completed by James Robertson Thomson, Esq, of 
Uffington House, Chester.] 



A remarkable collection of original correspondence relating to the earliest British 
experience of taking, managing, and prosecuting prisoners of war. John Rutherfoord (b. 
1686) of Knowsouth, Jedburgh, was a Jacobite sympathiser arrested following the Battle of 
Preston - the final action of the 1715 Rising - and detained at Liverpool Castle. 
 
The letters from the prisoner to his father concern the situation and conditions of the 
author (there was a bout of fever raging through the prison), the fate of his relatives and 
several acquaintances, and perhaps most interestingly the likely consequence of his 
rebellious action. Whilst those Jacobite rebels who were in the military were dealt with by 
Courts Martial, only a small proportion of the civilian prisoners faced trials for treason. The 
system of justice employed, concluded by a commission of oyer and terminer - which left 
London on January 4th, arriving at Liverpool on the 11th - was instead based on prisoners 
drawing lots to determine whether they'd face trial for their lives. Designed to 
simultaneously expedite the process (for the costs of keeping around 1,000 prisoners was 
proving burdensome to the Treasury) and strike the fear of, if not God, then the power of 
the Hanoverian Government, into those with Jacobite sympathies, this system was 
combined with an official offer, in February 1716, of allowing prisoners to petition for 
transportation to Virginia. 
 
John Rutherfoord notes in his first letter of this collection (dated Feb. 28th) that he was 
one of several who 'hath signed the petition for transpor[ta]tion' and therefore expected 'no 
further tryall for our lives'. However, the second (of May 13th) notes how the continued 
delay in the actual transportation, or even confirmation of such, continued to blight the 
lives and prospects of him and his fellow prisoners. The final two letters in this collection 
concern the involvement of William Elliot, discussing arrangements (and associated costs) 
to be made for the Rutherfoord son in America. 
 

Despite local disputes between merchants, shipping agents and government officials, those who had opted for transportation were conveyed in 
the summer of 1716. Our prisoner was presumably the 'John Rutherford' who, according to Treasury warrants, was conveyed on June 28th 1716, 
from Liverpool, amongst 126 Rebel prisoners shipped on board the 'Eliza[beth] and Ann'. 

£ 2,500 [+VAT in the U.K.] 



PERTH IMPRINTED, WITH SCOTS LOVE POETRY 

38) JAMES I. The works of james I, king of scotland... 
Perth. Printed by R. Morison, Junior, 1786. 

12mo. [10], iii, [1], 112, [5], 116-121pp, [1]. With two engraved plates. Handsomely bound 
by Orrock of Edinburgh in later gilt-tooled calf, contrasting red morocco lettering-piece, 
marbled edges. A trifle rubbed. Marbled endpapers, recent bookplate of Eric Gerald 
Stanley to FEP, earlier inked ownership inscription to front blank fly-leaf. 

The complete poetical works of King James I (1394-1437); the first volume of what 
was to become a series of early Scottish verse collections edited by Perth-born 
bookseller and publisher Robert Morison (1722-1791), which was followed by The 
select works of Gawin Douglass' (1787) and Select poems of Wil. Dunbar (1788). The 
collection includes 'Christis Kirk of the Grene', 'Peblis to the Play', and arguably the king's 
most highly regarded piece 'The Kings Quair'. Composed during his lengthy English 
captivity, the latter is a love poem which was much circulated in manuscript versions but 
not printed until the eighteenth-century in a collection edited by William Tytler (Poetical 
remains. London, 1783). 
 
From the recently dispersed library of Eric Gerald Stanley (1923-2018), scholar of Old 
English literature, Rawlinson and Bosworth Professor of Anglo-Saxon at the University of 
Oxford. 

ESTC T104670. 

£ 200 

 



39) [JAMES II]. The Severall Debates Of the House of Commons Pro et 
Contra. Relating to the Establishment of the Militia, Disbanding the New-Raised 
Forces And Raising a Supply for his Majestie beginning the Ninth Day of 
November 1685. And Ending The Twentieth of the same Month, Being the Day 
of the Prorogac[i]on of the Parliament. 
[s.l.]. [s.n.], [s.d., c.1700] 

Quarto. Manuscript on paper watermarked 'A. J.' under a large royal seal and 
'GLC'. Paginated by hand [2], 70pp. Red ruled borders to title page, calligraphic 
headings throughout. Disbound, marbled paper strip to spine. 

A handsome manuscript fair copy of the printed proceedings of the House 
of Commons (1697), regarding debates surrounding the potential repeal of 
the 1678 Test Act. Following the suppression of the Monmouth rebellion, 
James II moved quickly to consolidate his political power, demanding an 
extension of the standing army and the repeal of the Test Act that served as a 
religious test for public office and imposed various civil disabilities on Roman 
Catholics and nonconformists. The Test Acts were not repealed until 1829. 

cf. ESTC R27963. 

£ 1,250 

 

 

 



40) JEFFREY, Francis. Combinations of Workmen. Substance of the 
speech of francis jeffrey, Esq. upon introducing a toast, "Freedom 
of Labour - Bet let the Labourer recollect, that in exercising his 
own rights, he cannot be permitted to violate the rights of others." 
at the public dinner given at edinburgh to joseph hume, Esq. M. P. 
on friday the 18th of november 1825. 
Edinburgh. Printed for Archibald Constable and Company, 1825. First 
edition. 

8vo. 23pp, [1]. Stitched, as issued. Lightly creased and spotted. 

The first edition of a pamphlet reproducing the speech delivered by 
renowned Scottish liberal politician, and founder of the Edinburgh 
Review Francis Jeffrey, Lord Jeffrey (1773-1850) supporting the 
recent abolition of the contentious Combination Acts, which had 
restricted labour organisations and trades unions, for which he 
rightly gives credit to Joseph Hume (1777-1855), who, in part, 
extended 'the great principle of free competition to the great 
market of labour' thus 'relieving the labourer, in the disposal of this 
his only property, from the irritating, unequal, and degrading 
restrictions of the laws against combination'. 

£ 250 

 

 

 



PRESENTATION COPY 

41) JOHNSTON, Alexander Keith. The Geographical 
Distribution of Material Wealth...Historical notes regarding the 
merchant company of edinburgh. 
Edinburgh. Private Press of Peter Lawson & Son, 1862. First edition. 

Quarto. In two parts. viii, 120, 128, xlviii pp. With a printed 
dedication leaf and an engraved folding map. Printed details of 
officers of the Merchant Company of Edinburgh pasted to FEP, 
as issued. Original publisher's binding (executed by Seton & 
Mackenzie of Edinburgh), gilt-stamped limp brown cloth, yapp 
edges. A trifle rubbed. Internally clean and crisp. Presentation 
copy, inked inscription to recto of front blank fly-leaf: 'With Mr. 
Lawson's compts.' 

The first edition of geographer and cartographer Alexander Keith 
Johnston, the elders (1844-1879) authoritative exploration of 
global deposits of valuable naturally occurring resources, based on 
a lecture given in April 1862. The second part consists of 
'Historical Notes Regarding the Merchant Company of 
Edinburgh, and the Widows' Scheme and Hospitals', the then 
Master of which, Charles Lawson, has signed the present copy for 
presentation. 

£ 50 

 

 



42) JOHNSTONE, Walter. A series of letters, descriptive of prince edward island, in 
the gulph of st. laurence, addressed to the rev. john wightman, minister of kirkmahoe, 
dumfries-shire. 
Dumfries. Printed for the Author, by J. Swan, 1822. First edition. 

72pp. 
 
[And:] [34 further early nineteenth-century ecclesiastical and devotional tracts]. 
 
12mo. Near contemporary green cloth. Extremities lightly marked. Pastedowns sprung, 
upper board held by two cords only, single leaf detached, else internally clean and crisp. 

A coherent sammelband of thirty-five early nineteenth-century ecclesiastical and 
devotional tracts, including the first published work of Scottish Presbyterian 
missionary Walter Johnstone (fl. 1795-1824). On 18th April 1820, Johnstone sailed for 
Prince Edward Island with the intention of establishing a Sunday school. In the eighteen 
months he spent on the Island, itinerating dispensing books, tracts, and offers to set up 
schools, his efforts were scrupulously non-sectarian. His two published books, the present 
work, and Travels in Prince Edward Island...in the years 1820-21 (1823), were intended to 
arouse his readers to provide financial support for fellow Presbyterians on the Island and 
to encourage prospective emigrants to consider settling in British North America - in 
particular Johnstone was enthusiastic about the Island as a destination for the younger 
industrious lower classes of Scotland. 

£ 625 

 

 



43) LEIGHTON, Robert. Eighteen sermons Preached by the Most Reverend Dr. 
Robert Leighton... 
London. Printed for J. Rivington, 1745. 

8vo. [4], xxx, [6], 347pp, [21]. With a half-title. Contemporary gilt-ruled half-calf, marbled 
boards, contrasting red morocco lettering-piece. Lightly rubbed. Later engraved portrait of 
Leighton pasted to FEP, later inked ownership inscription to half-title. 

A revised edition of sometime Archbishop of Glasgow Robert Leighton's (bap. 1612, d. 
1684) collected sermons, first published in 1692. Leighton, who had published nothing 
during his lifetime, left specific instructions that his manuscripts should never be printed - 
this was contravened by his sister, and numerous works, predominantly sermons, were 
printed between 1692 and 1708. 
 
ESTC records copies at eight locations in the British Isles (Aberdeen, BL, Cambridge, 
Congregational Library, Oxford, Southampton, Trinity College, and York Minster), and one 
location in North America (GTS). 

ESTC T137197. 

£ 150 

 

 

 



44) [LETTER WRITING]. The complete letter-writer, containing familiar letters on 
The most common Occasions in Life... 
Edinburgh. Printed for W. Martin, 1781. 

12mo. 288pp. Contemporary gilt-ruled calf, contrasting red morocco lettering-piece. 
Rubbed and marked, chipping to lettering-piece, corners bumped. Inked ownership 
inscription to recto of FFEP: 'Tho. Halford Junr. / his book, Dec. 21st 1825'. 

An Edinburgh printing of the popular eighteenth-century style guide apparently first 
published (albeit recorded as a tenth edition) under this title in London in 1765, and with 
a Scottish imprint three years later. This edition, printed for W. Martin, is apparently 
unrecorded. 

Not in ESTC. 

£ 250 

 

 

 

 

 

 



45) LOGAN, Rev. Mr. [John]. Poems. 
London. Printed for T. Cadell, 1781. First edition. 

vii, [1], 118pp. With a half-title and an engraved portrait frontispiece. ESTC T125580. 
 
[Bound with:] [LAING, David]. Ode to the cuckoo: edinburgh, 1770. With remarks on its 
authorship... Edinburgh. [G. Robb], 1873. Second impression. 48pp, [1]. 
 
8vo. Contemporary gilt-tooled brown morocco, T.E.G. A trifle rubbed, spine sunned. 
Marbled endpapers, newspaper clipping pasted to rear blank fly-leaf, scattered foxing. Title 
page partially washed to remove early ownership inscription. Bookplate to FEP of Allan 
D. Macdonald (1859-1905), Roman Catholic clergyman, folklorist, and poet. 

The first edition of Church of Scotland minister John Logan's (1747/8-1788) only 
published compilation of verse. The work sparked intense controversy centring on 
charges of plagiarism, particularly in regard to the celebrated 'Ode to the Cuckoo' which 
Logan placed at the head of his book. 'Cuckoo' had also appeared in the 1770 volume of 
Poems on Several Occasions by Michael Bruce, whose associates were adamant that it was 
his. In the course of an unsuccessful attempt to block the sale of a reprint edition of 
Bruce's Poems in 1782, Logan, claimed that he was the real author of 'Cuckoo' and a 
number of other poems in the 1770 volume. Several pamphlets and articles supporting 
Logan's authorship of 'Cuckoo' also appeared during the 1870s, when the controversy was 
at its height, including antiquary and librarian David Laing's (1793-1878) effort present 
here. 

£ 325 

 

 



RARE FALKIRK CATECHISM 

46) LOVE, Christopher. The history of the holy bible, containing the Old and New Testaments. By 
Question and Answer... 
Falkirk. Printed and Sold by Patrick Mair, 1783. 

12mo. 224pp. Contemporary blind-ruled sheep. Extremities marked and worn, joints split, loss to head 
of spine. Without FEP, inked ownership inscription to recto of FFEP: 'John Brash / His Book 1789 / 
price 9 pence', very short tear to foot of leaf A4, minute worm-track to lower corner of text-block, 
leaves browned. 

A rare survival of the sole recorded edition of Cardiff born puritan divine Christopher Love's (1618-
1681) catechism on the history of the Bible. 

Converting to evangelical Christianity in 1633, Love was one of the first active opponents of the 
Laudian canons. His non-conforming zeal provoked expulsion from the University of Oxford only 
months after his graduating, but proved valuable to the Parliamentary forces in the English Civil War: 
his efforts included tending the sick and plague ridden as well as catechizing. Ordained a Presbyterian 
minister in 1645 and preaching in London in the years following, Love was one of a number of fellow 
divines to condemn in 1648/9 the regicide of Charles I and Cromwellian coup d'etat. In the summer of 
1649 he became involved in a plot, with Scottish Covenanters, to restore the throne of England to the 
exiled Charles II. Whilst his discovery led to trial on charges of regicide, and execution by beheading at 
Tower Hill in 1651, his evangelical and literary legacy was ensured by his executors, who published 
numerous volumes of his sermons throughout the 1650/60s. 
 
ESTC records copies at four locations in the British Isles (BL, Glasgow, NLS, and Oxford), and none 
elsewhere. 

ESTC T75288. 

£ 500 



FORBES FAMILY COPY 

47) [LUMSDEN, Matthew], [FORBES, William]. Genealogy of the family of forbes. 
From the account of mr. matthew lumsden of tulliekerne. Written in 1580. &c. &c. &c. 
Inverness. Printed at the Journal Office, 1819. 

8vo. [2], xx, 89pp, [1]. With a list of subscribers. Contemporary gilt-tooled half-calf, marbled 
boards, morocco lettering-piece. Rubbed, loss to lettering-piece. Armorial bookplate of Lord 
Farnham to FEP, inked ownership inscription of A. Forbes to head of title page, later 
manuscript not beneath: 'Handed down to his eldest Son P. L. Forbes', very occasional 
manuscript annotations in the hand of the former Forbes. Manuscript letter (dated 13th May, 
1988) loosely inserted, signed by Alison Forbes, regarding her research of her family tree. 

The genealogy Forbes family of Pitsligo, drawn up by Matthew Lumsden of Tillycairn in 
1580, continued to 1667 by William Forbes, here edited, with extensive notes, by a 
descendant of the latter, also William Forbes. Notable members of the illustrious and ancient 
house include; philosopher and Jacobite army officer Alexander Forbes (1678-1762), a 
veteran of the Battle of Culloden, and the inspiration for the character of Baron Bradwardine 
in Sir Walter Scott's Waverley; Sir William Forbes (1739-1806), banker and benefactor, author 
of the autobiographical Memoirs of a Banking-House (1860) providing insight into the early 
mercantile and banking concerns of the Coutts family, and describing the origins of the 
London Exchange Banking Company; and Bertie Charles Forbes (1880-1954), founder of 
the American Forbes Magazine media dynasty. 

£ 375 

 

 



THE SCOTTISH SCORE 

48) [MACBETH]. Macbeth: Gran 
Ballo composto dal Sigr. A. Vestris... 
Napoli [i.e. Naples]. Nella Calcografia di Guis. 
Girard, [s.d., c.1820]. 
 
Oblong quarto. With five engraved title 
pages. Contemporary gilt-tooled green half-
morocco, marbled boards. Rubbed and 
bumped, some surface loss. Scattered 
foxing, very occasional light damp-staining, 
small paper repair to blank verso of pone 
leaf. 
 
A sammelband of five early nineteenth-
century music scores, four of which 
published in Naples (the one remaining 
printed at Vienna), including the ballet 
Macbeth, devised by French dancer and 
choreographer Auguste-Armand Vestris 
(d.1825) to music by Austrian composer 
Wenzel Robert von Gallenberg (1783-
1839) - issued by famed Neapolitan 
publisher of classical music and opera, 
Giuseppe Girard. 
 

£ 125 
 
 
 

 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



COUNTERING WERNER ONE ISLAND AT A TIME 

49) MACCULLOCH, John. A description of the western islands of scotland, including the isle of man: comprising an account of their geological 
structure; with remarks on their agriculture, scenery, and antiquities. In three volumes. 
London. Printed for Archibald Constable..., 1819. First edition. 

8vo and Quarto. In three volumes. xv, [1], 587, [1]; vii, [1], 589, [1]; [4], 91pp, [1]. Without the 
terminal advertisement leaf to Vol II, but with 33 engraved plates (one of which hand-coloured) 
and 10 engraved maps (some folding, all but one hand-coloured), and a manuscript 
transcription, in an early hand, of William Sotheby's 'Staffa' to blank fly-leaf at the end of the 
volume of plates. Contemporary tan half-calf, marbled boards. Recently rebacked, with 
contrasting morocco lettering-pieces, gilt. Endpapers repaired to style. Slightly rubbed to 
extremities, corners, else a crisp set. 

The first edition, complete with the Atlas volume, of Scottish geologist John 
MacCulloch's most significant work; a pioneering survey of the geology of the Scottish 
islands, published in the wake of his appointment as geologist to the Trigonometrical 
Survey and a two year presidency (1816-8) of the Geological Society. 
 
The wide-ranging survey included a large number of islands never examined by geologists, and 
his detailed 'descriptions of the igneous rocks and the sketches and maps in the accompanying 
atlas promoted a true understanding of the nature and origin of igneous rocks at a time when 
the mistaken views of Werner on their origin had not yet been eradicated' (V.A. Eyles, DSB, 
Vol VIII, p/594). 

Dawson p.97. 

£ 1,500  

 



PRESENTATION COPY 

50) MACGILL, Stevenson. Discourses on subjects of public interest. 
Edinburgh. Printed for Waugh and Innes, 1819. First edition. 

8vo. [8], 475pp, [1]. With a half-title. Contemporary sheep, tooled in gilt and blind, contrasting 
red morocco lettering-piece. Rubbed, joints split, some surface loss to spine. Internally clean 
and crisp. Presentation copy, inked inscription to verso of FFEP: 'To JamesIvory Esqr. / with 
best compts. / from the Author / 1831'. 

The first edition of the collected essays of Church of Scotland minister Stevenson Macgill 
(1765-1840). The eight included discourses address Macgill’s numerous social concerns which 
included prisons, lunatic asylums, and education, as well as the material welfare of his 
parishioners. 

£ 125 

 

 

 

 

 

 



51) [MAIDMENT, James]. The court of session garland. 
Edinburgh. Thomas G. Stevenson, 1839. First edition. 

2, x, 154pp. With an initial leaf of publisher's advertisements. 
 
[Bound with:] The court of session garland. Part Second. Edinburgh. Printed for Private 
Circulation, 1839. First edition. [4], 16pp. 
 
[And:] Supplement to the court of session garland. Edinburgh. Thomas G. Stevenson, 
1839. First edition. vii, [1], 36pp. 
 
[And:] Appendix to the court of session garland. Edinburgh. Printed for Private Circulation, 
1839. First edition. 22pp. 
 
8vo. Contemporary cloth, printed paper lettering-piece. Extremities lightly rubbed and 
marked, sunned. Lower hinge exposed, scattered foxing. 

The four complete parts (apparently limited to 150, 50, 150, and 30 copies 
respectively) of an anthology, edited by antiquary James Maidment (bap. 1793, d. 
1879), of anecdotes and poetical pieces satirising judges and advocates of the Court of 
Session from its creation in 1532 up to the reign of Victoria. 

£ 75 

 

 

 



MURDEROUS EXCISE OFFICER SEEKING PARDON 

52) [MALLOCH, David]. [HOME, Henry, Lord Kames]. 18th Nov. 1751. Unto 
the right honourable the Lords of Council and Session... 
[s.l., Edinburgh?]. [s.n.], 1751. 

Quarto. 13pp, [1]. Stitched, as issued; evidently at some point removed from a larger 
volume, with evidence adhering to spine. Slightly marked, with old vertical fold and small 
damp-stain, 'No. 35' inscribed in manuscript to head of the first leaf. 

An entirely unrecorded petition, made by Henry Home, Lord Kames (1696-1782) 
on behalf of David Malloch, who was then 'Prisoner in the Castle of Edinburgh'. 
 
Malloch, who was an Officer of Excise at Paisley, argued in his original defence that he 
shot Fulton whilst the latter was smuggling spirits on the high road between 
Pollockshaws and Cats-craig. Not believed by a jury, who were evidently persuaded by 
the Crown's argument that he had conceived a deadly malice upon Fulton, and 
threatened to kill him on previous occasion, Fulton 'had the Misfortune to be found 
guilty', and was sentenced to death. Whilst his legal objections were dismissed by the 
courts, he was able to secure a pardon in January 1751; his sentence was converted to a 
payment of assythment to Fulton's widow, Jean, by way of recompense. The Barons of 
the Exchequer insisted upon a payment of £100; until this payment was completed, 
Malloch was held as prisoner in Edinburgh castle. 
 
This petition of November in the same year, ultimately unsuccessful, was an attempt by 
Malloch to free himself from his imprisonment by an action of cessio bonorum, designed to 
free a debtor from his creditors. The Lords Commissioners deemed, in a victory for 
eighteenth-century legal common sense, that convoluted mechanism could not free a 
debtor from a judgement of assythment. 

Not in ESTC.       £ 950 



A BLIND VICAR AND HIS LIBRARY 

53) [MOON, William]. Memoir of the rev. william corbet, a.m.. 
Aberdeen. Printed by Milne & Hutchison, 1876. First edition. 

8vo. 26pp, [2]. With an albumen portrait frontispiece. Original publisher's brown 
cloth, stamped in gilt and blind. A trifle rubbed and marked. Internally clean and 
crisp. 

A rare survival of the sole edition of a biography of Anglican clergyman William 
Corbet (1833-1875) 'drawn up at the request of' William Moon (1818-1894) 'to 
have it embossed in his type, for the use of the blind'. Corbet, born with a severe 
sight deficit, amassed an extensive library of works in Braille and Moon, and was 
instrumental in establishing the Aberdeen Town and County Association for 
Teaching the Blind at their Homes. 
 
OCLC records a single copy (NLS); COPAC adds no further. 

£ 375 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



54) MORTON, James, Rev. The history of the abbey of jedburgh. 
Published from the Monastic Annals of Teviotdale. [Through the 
kindness and permission of W. H. Lizars, Esq.]. 
Jedburgh. Printed by Walter Easton, 1836. 

12mo. [2], 104pp. With an engraved frontispiece, and one further 
engraved plate. Original publisher's green cloth, lettered in gilt to upper 
boards. A trifle rubbed and marked. Scattered foxing. 

A provincially published edition of antiquary and sometime Prebendary 
of Lincoln James Morton's (1783-1865) succinct history of Augustine 
Abbey at Jedburgh, in the Scottish Borders, first published in the 
Monastic Annals of Teviotdale by W. H. Lizars at Edinburgh in 1832. 
 
OCLC records copies at three locations (Brigham Young, NLS, and St. 
Andrews); COPAC adds no further. 

£ 150 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



PROVINCIAL LIBRARY MEMORIAL 

55) [PAISLEY FREE LIBRARY AND 
MUSEUM]. Memorial volume of the proceedings in 
connection with the establishment of the free library and 
museum, paisley... 
Paisley. J. & J. Cook, 1871. First edition. 

Quarto. [4], 96pp. With an engraved portrait frontispiece, a 
further four engraved plates, and a list of subscribers. Original 
publisher's brown cloth, stamped in gilt and blind. Lightly 
rubbed. Upper hinge partially exposed, foxed. 

The sole edition of a volume issued to commemorate the 
founding of the Paisley Free Public Library and Museum, built 
wholly at the expense of Scottish industrialist Sir Peter Coats 
(1808-1890) for the education and enlightenment of the local 
populace. 

£ 150 

 

 

 

 



56) [POACHING]. MACKAY, Colin. [Drop-head title:] Duties of 
constables under the game, salmon & trout acts. 
[Lochgilphead]. [s.n.], [1875]. 

12mo. 6pp, [2]. Stitched, as issued. Creased, inked ownership inscription 
of 'Capt. Orde' to head of p.[1]. 

An apparently unrecorded pamphlet outlining the responsibilities and 
powers of constables of Lochgilphead, Argyll and Bute, in regards to 
game, salmon, and trout poaching and related instances of trespassing. 

£ 150 

 

 

 

 

 

 

 



57) [POLITICAL SONGS]. Bibliotheca Curiosa. The Political Songs of England, 
from the reign of John to that of Edward II. 
Edinburgh. Privately Printed, 1884. 

8vo. Limited edition of 275 small paper copies 'issued only to subscribers'. Four volumes 
bound as one. Contemporary gilt-tooled green half-morocco, marbled boards, T.E.G. A 
trifle rubbed. Marbled endpapers, scattered foxing. 

An Edinburgh-printed revision of historian and antiquary Thomas Wright's (1810-1877) 
Political Songs of England (London, 1839), an anthology of English ballads composed in the 
thirteenth and fourteenth centuries. 

£ 150  

 

 

 

 

 

 

 



PAISLEY LICENSING PROCEEDINGS 

58) [PUBLIC HOUSES]. Report of the proceedings of the committee 
of justices of peace for the county of renfrew, upon the means of 
improving the practice of licensing public houses. 
[Paisley]. [Alex. Gardner, Printer], [1847]. First edition. 

8vo. 15pp, [1]. Unbound. Central vertical fold. A trifle dusty, 
manuscript title to verso of final leaf. 

An apparently unrecorded pamphlet reporting the proceedings 
of a meeting held by the Committee of Justices of Peace for the 
County of Renfrew, in response to a Parliamentary Select 
Committee report, into 'means of improving the present 
practice of licensing public houses'. The primary resolutions 
concern stricter regulations regarding the issuing of certificates for 
the sale of alcohol, and limitations on the number of licensed houses 
in the region to combat the 'ruinous effects of public 
intemperance...the alarming prevalence of which, amongst the 
people, has already exposed this country to the just reproach of 
other nations'. 

£ 250 

 

 

 



UNRECORDED SONGBOOK 

59) RAINFORTH, Miss [Elizabeth]. Book of words of miss rainforth's 
Scottish Entertainment... 
London. Robert W. Ollivier, 1853. 

12mo. 16pp. Original publisher's printed green wrappers. Lightly creased 
and spotted. 

An apparently unrecorded songbook issued to accompany an evening of 
'Scottish Entertainments' performed by singer Elizabeth Rainforth 
(1814-1877), illustrative of the 'vicissitudes and defeat' of Charles 
Edward Stuart (1720-1788), 'the Young Pretender'; the lyrics composed 
by William Edmonstoune Aytoun (1813-1865). 

£ 250 

 

 

 

 

 

 



60) ROBERTSON, Alexander. Poems, On Various Subjects and Occasions, By 
the honourable alexander robertson of Struan, Esq; Mostly taken from his own 
original Manuscripts. 
Edinburgh. Printed for Ch. Alexander, [1752?]. First edition. 

8vo. [4], 360pp. Contemporary gilt-tooled sheep, contrasting red morocco lettering-
piece. Heavily rubbed, burn-mark to lower board. Armorial bookplate of advocate 
and antiquary William Charles, Little of Liberton to FEP. 

The first edition of the collected poems of Jacobite army officer Alexander 
Robertson of Struan (c.1670-1749). An intemperate figure, with a fondness for 
drink, Robertson's reputation rests on his verse rather than his military prowess. 
Following humiliation at the failure of the 1745 Rising, he was plagued with debt 
and went to extraordinary lengths to avoid his creditors - unsurprisingly this is 
reflected in his decided bias towards a poetry of retreat. 

ESTC T99040. 

£ 250 

 

 

 

 



61) [ROBERTSONS OF STRUAN]. [Cover title:] M.S. The Robertsons of 
Struan or Strowan a monograph. 
[s.l.]. [s.n.], [s.d, c.1900?] 

Quarto. Mimeographed, with pencilled (and pasted in printed) additions. 87ff [i.e. 
88ff], [13]. Contemporary limp leatherette, titled in gilt to upper wrapper. Very 
slightly marked, else a fine copy. 

A mimeographed-from-manuscript copy, in the tell-tale lavender hues, of an 
apparently unpublished manuscript history of the Clan Robertson or Clan 
Donnachaidh, complete with mocked up title pages, with a footer '(Printed 
for private circulation)'. 
 
Largely consisting of a copy of the scarce eighteenth-century The history and martial 
atchievements, of the Robertson’s of Strowan (Edinburgh, 1775), with additional material 
both printed (such as a four stanza poem incipit: 'Clan Donnachiadh! Clan 
Donnachaidh! the cry rings far and wide') and in manuscript, this would appear to be 
a copy of a never realised project to produce a reprinted history. 

£ 375 

 

 

 

 



62) [ROYAL ADELPHI, HULL]. Royal Adelphi. Last 
Night but One of Mrs. E. H. Faucit's Engagement. An entire 
New Drama is in active preparation, and will be produced on 
Wednesday Evening, entitled, The Wreck of the 
Shannon...This present Monday, October 22nd, 1832, Will be 
represented the popular Scotch Musical Drama of Rob Roy 
or, auld lang syne... 
Hull. Peck and Smith, Printers, [1832]. 

Dimensions 250 x 370 mm. Single leaf broadside. A trifle 
creased, paper repair to verso at head. 

An apparently unrecorded late-Georgian broadside 
advertising upcoming performances at the Royal Adelphi, 
Hull of Isaac Pocock's (1782-1835) immensely successful 
musical opera Rob Roy, based upon Sir Walter Scott's (1771-
1832) Waverley novel centred around the titular Scottish 
outlaw and folk hero; and a three-act drama 'founded on the 
wreck of the Shannon', the Royal Navy frigate launched in 
1803 during the Napoleonic Wars and wrecked within three 
months after taking fire from a French battery off the coast 
of Tatihou Island. 

£ 200 

 

 

 



63) [SCOTTISH AGRICULTURE]. A Farmer. A Letter to the 
Edinburgh Society concerning the method of managing outfield ground. 
Edinburgh. [s.n.], 1763. First Edition. 

8vo in 4s. 19pp, [1]. Disbound, with original stab stitching holes evident. 
A2/3 biofolium detached. Marginal tear to title, without loss. 

An Ayrshire farmer's anonymous attempt to correct, by correspondence 
with the Edinburgh Society, the 'general and most fatal error in the system 
of Agriculture, which prevails in Scotland', whereby resources are diluted 
across wide areas of arable 'outfield' land rather than focusing resources 
on the most fertile areas, and where necessary outsourcing staff and 
equipment when spare capacity is evident. 

ESTC locates copies at four locations in the British Isles (BL, Glasgow, 
NLS, and Rothamsted Research), and none elsewhere. 

ESTC T57191. 

£ 200  

 

 

 

 



SCOTTISH CHURCH PATRONAGE 

64) [SCOTTISH DISSENTERS]. [Drop-head title:] The case of the Patrons 
of the Churches in Scotland, Considered with Regard to the Bill now 
depending in the Honourable House of Commons. 
[Edinburgh]. [s.n.], [1735]. 

Folio. Single bifolium. 3pp, [1]. Docket title to verso of second leaf. Old 
central horizontal fold. A trifle creased and spotted. 

A remarkably rare example of polemical commercial lobbying literature, 
issued by the in an attempt to influence opinion in the run up to debates and 
divisions in the House of Commons, against a bill concerning lay patronage 
in Scotland. 
 
ESTC records a single copy (NLS). 

ESTC T189475. 

£ 250 

 

 

 

 



65) [SCOTTISH TOUR]. Recollections of a [tour in Scotland]... 
Blackburn. Printed by J. Neville Haworth, 1869. First edition. 

8vo. 63pp, [1]. Original publisher's printed tan paper wrappers. 
Rubbed, chipping to spine, a trifle dusty. Portion of title page cut away, 
seemingly to excise an inked ownership inscription to verso, else 
internally clean and crisp. 

An apparently unrecorded Blackburn-printed account of a short 
tour of the Lochs of Scotland undertaken in 1868, predominantly 
via the paddle steamer Iona, but also taking advantage of the 
Highland Railway when en route to Glasgow and the nation's 
capital, Edinburgh. 

The work, narrated in a jovial and convivial tone (though at times 
descending into truly abysmal, purple prose), was likely published in a 
small run for distribution to friends and family, thus accounting for the 
complete lack of recorded copies. 

£ 375 

 

 

 

 



66) SHAW, William. An analysis of the galic language. 
Edinburgh. Printed by W. and T. Ruddiman, 1778. Second edition. 

8vo. xviii, [1], 20-171pp, [1]. With a half-title. Contemporary gilt-ruled sheep. Extremities 
worn, joints split, loss to head and foot of spine. Very occasional chipping to margins, 
scattered foxing. 

The first Edinburgh edition (printed in the same year as the first London edition) of 
Scottish grammarian and lexicographer William Shaw's (1749-1831) first published work. 
Shaw came to prominence through his friendship with Samuel Johnson, to whom he was 
introduced in London in 1774. Johnson, having seen the material in manuscript, 
encouraged Shaw to publish the present work. The book is considered by modern Gaelic 
scholarship as rather a rudimentary grammar, with no claim to distinction beyond its 
being the first published work of its kind. 

ESTC T149618. 

£ 150 

 

 

 

 

 



HIGHLAND LOBBYING SOCIETY 

67) SINCLAIR, John, Sir. An account of the highland society of london, from its 
establishment in may 1778, to the commencement of the year 1813. 
London. Printed by B. McMillan, 1813. First edition. 

8vo. [2], 83pp, [1]. Contemporary gilt-ruled marbled sheep. Lightly rubbed. Inked 
inscription to verso of title page, later crossed out and bleeding through to recto, small 
hole to lower corner of final leaf. 

The first edition of a history of the Highland Society of London by politician and 
agricultural historian Sir John Sinclair (1754-1835), President of the Society for 
1796. The Society was originally formed on 28th May 1778, when twenty-five Highland 
gentlemen met at the Spring Garden Coffee House in London, in order to form a Society 
that 'might prove beneficial to that part of the Kingdom'. In 1782, the Society procured 
the repeal of the Disarming Act (passed after the Rising of 1745 and which, amongst 
other things, prohibited the wearing of Highland Dress); and from 1784, secured the 
restoration of forfeited Highland Estates. 

£ 450 

 

 

 

 



68) [SLIP SONG]. [Drop-head title:] Lamentation of Mary Queen of Scotland. 
[London]. [Printed & Sold by J. Pitts], [s.d., c.1810]. 

Dimensions 100 x 250 mm. Single sheet, printed on one side only. Edges uncut. A trifle 
rubbed, loss to two corners. 

An apparently unrecorded early nineteenth-century slip song printing of a popular 
mournful ballad lamenting the imprisonment of Mary, Queen of Scots at Lochleven 
Castle following her forced abdication. 
 
The publishing house of John Pitts (1765-1844) was responsible for a prodigious output 
of cheap, popular printing in the first half of the nineteenth-century. Single song sheets 
such as the one present were available from as little as one half-penny, catering to 
increasingly literate society. 

£ 125 

 

 

 

 

 

 



69) [SONGS]. The moon is on the water...Donald's return to 
Glencoe. 
Durham. Walker, Printer, [s.d., c.1845]. 

Dimensions 190 x 260 mm. Single leaf broadside. Woodcut 
vignette to head. Printed in two columns, text within 
decorative border. A trifle creased, some chipping to 
margins. 

A rare survival of a mid-eighteenth-century broadside 
issued by Durham-based printer George Walker (1807-
1888), featuring the popular romantic ballad 'The Moon is 
on the Water', and 'Donald's Return to Glencoe', a 
plaintive song of a Scotsman reunited with his love having 
been serving with the army overseas, seemingly during the 
Napoleonic Wars. 
 
OCLC records copies at four locations (Durham, Guelph, 
Newcastle, and Texas); COPAC adds one further (NLS). 

£ 100 

 

 

 

 



70) STEVENSON, John. A Rare Soul strengthening and comforting cordial, For Old 
and Young Christians... 
Galsgow. Printed by John Bryce, 1772. 

56pp. Not in ESTC. 
 
[Bound with:] SHIRRA, Robert. Godliness and its exercise recommended in two 
sermons... Edinburgh. Printed by John Gray and Gavin Alston, 1769. First edition. 50, 16pp. 
ESTC T95195. 
 
12mo. Recent gilt-ruled half-calf, marbled boards, contrasting red morocco lettering-piece. 
Lightly browned internally. 

An apparently unrecorded edition of John Steven's immensely popular spiritual 
biography, first published in 1729. Stevenson, an agricultural labourer heralding from 
Dailly parish, Carrick, Ayrshire, a veteran of the Battle of Bosworth, was, seemingly due to 
his devotion to the Presbytery, declared a fugitive on the 1684 Roll. Intended for his 
children as an account of his spiritual journey, Stevenson narratives his evasion of the 
authorities, frequently citing the fervour of his devotions as key to his preservation. 
 
The second bound publication collects two sermons by Kirkcaldy minister Robert Shirra 
(1724-1803), the first of which was preached at the opening of the Associate Synod at 
Glasgow in 1768. Shirra was notably tutored, and greatly influenced by, Ebenezer Erskine 
(1680-1754), a founder of the Secession church. 
 
ESTC records copies of the second bound work at three locations only (BL, Edinburgh, 
and NLS). 

£ 375 



71) [STEVENSON, William]. The legends and commemorative 
celebrations of St. Kentigern, his friends, and Disciples... 
Edinburgh. Printed for Private Circulation [by R. Syme and Son], 1872. First edition. 

8vo. viii, [2], 168pp. Title page in red and black. With a half-title and an 
engraved plate of St. Mungo's Church, Culross. Original publisher's purple 
cloth, ruled in black, printed paper lettering-piece. Rubbed and marked, 
chipping to lettering-piece. Internally clean and crisp. 

The privately-printed first edition of a collection of extracts from the 
Aberdeen Breviary and Arbuthnott Missal concerning the patron saint of 
Glasgow, translated by Professor of Ecclesiastical History at the 
University of Edinburgh, William Stevenson (1805-1873). A revised version 
was published in an edition of 200 copies in 1874. 

£ 75 

 

 

 

 

 

 



72) [THE GRAMPIAN CLUB]. [Drop-head title:] The Grampian Club. 
[London]. [s.n.], [1870]. 

Dimensions 130 x 200 mm. Single sheet, printed on one side only. 
Numerous old folds, a trifle creased. 

An apparently unrecorded circular issued by text publication society 
the Grampian Club (fl. 1869-1891) 'for printing rare and curious MSS., 
and original works relating to Scottish literature, history and antiquities' 
petitioning recipients to become members. A printed note at the foot 
invites on to 'please fill up form on fly-leaf', this form is no longer 
present, clearly having been torn away, presumably for submission. 

£ 50 

 

 

 

 

 

 

 



73) THOMAS OF ERCELDOUNE. SCOTT, Walter [editor]. Sir tristrem; a Metrical 
Romance of The Thirteenth Century; by thomas of erceldoune, called the rhymer. 
Edinburgh. Printed for Archibald Constable and Company, 1811. Third edition. 

8vo. [4], cxxvi, [2], 401pp, [1]. With a half-title. Contemporary blind-tooled calf, recently 
rebacked - preserving contemporary spine panel. Heavily rubbed. Book-label of Eric Gerald 
Stanley to FEP, very occasional spotting. 

Thomas of Erceldoune [called Thomas the Rhymer] (fl. late 13th cent.), supposed 
author of poetry and prophecies. The Middle English romance Sir Tristrem, thought to have 
been written late in the thirteenth century, is commonly associated with Thomas. The 
curious poem is widely regarded as a truncated adaptation of the Anglo-Norman romance of 
Tristan of Thomas of Britain (fl. c.1150?-1175), and survives only in the Auchinleck 
manuscript compiled c.1330-1340. The present version, heavily edited, with copious notes, 
by Sir Walter Scott (1771-1832) was first published in 1804. Scott, in opposition to some 
contemporary scholarship, believed that the work was composed in a Scottish dialect (it has 
been suggested that it is in a northern English or even non-northern dialect). 
 
From the recently dispersed library of Eric Gerald Stanley (1923-2018), scholar of Old 
English literature, Rawlinson and Bosworth Professor of Anglo-Saxon at the University of 
Oxford. 

£ 100 

 

 

 



74) THOMSON, William. Letter addressed to sir j. p. orde of kilmory, 
bart. on the means of improving and extending the steam-packet 
communication between the clyde & the west highlands... 
Glasgow. Printed for Malcolm Kerr, 1838. First edition. 

8vo. 16pp. Stitched, as issued. Central vertical fold, inked annotation 
to head of title, lightly spotted. 

A rare survival of the sole edition of the printed correspondence 
between naval officer and politician Sir John Orde (1751-1824) and 
resident engineer of the Crinan canal William Thomson concerning 
suggested improvements to the Steam Packet communication system 
connecting the Firth of Clyde and the islands of the West Highlands. 
 
OCLC records a single copy (NLS); COPAC adds no further. 

£ 150 

 

 

 

 

 

 



75) [TREASON]. The Grand indictment of high-treason Against the 
Marquess of Argyle, at the Instance of His Majesties Advocat: exhibited 
To the parliament of scotland, with An Account of what hath followed 
since thereupon. 
[Edinburgh?]. Printed for the Author, 1661. First edition. 

Folio. 13pp, [1]. Uncut. Stitched, as issued. Chipping and light damp-
staining to margins, occasional spotting. Early inked ownership 
inscription 'Donald Williamson / Culloden by Inverness', and later 
inscription dated 1898 to title page. 

A rare survival of the published indictment of Archibald Campbell, 
Marquess of Argyll (d. 1661) on charges of high treason for his 
compliance with the Commonwealth. At the Restoration, Argyll had 
presented himself at Whitehall, but was at once arrested by order of 
Charles II and placed in the Tower (1660), before being sent to 
Edinburgh to stand trial. He was acquitted of complicity in the death of 
Charles I, and his escape from the whole charge seemed imminent, but 
the arrival of a packet of letters written by Argyll to George Monck, 
Duke of Albemarle (1608-1670) showed conclusively his collaboration 
with Cromwell's government, particularly in the suppression of 
Glencairn's Royalist rising in 1652. He was immediately sentenced to 
death, his execution by beheading on the taking place on 27 May 1661. 
 
This work was published in various formats and at numerous locations. 
This folio edition, which Wing conjectured was printed at Edinburgh 'for 
the author', is rare: ESTC records copies at two locations in the British 
Isles (Inverness Public Library and NLS), and one further in North 
America (Huntington). 

ESTC R218495, Wing G1498A.           £ 500 



PRESENTATION COPY 

76) TURNER, William, Sir. The universities of scotland and the 
election of their representatives to the general medical council. A 
statement. 
[Edinburgh?]. [s.n.], [1887]. First edition. 

8vo. 11pp, [1]. Stitched, as issued. Central horizontal fold, a trifle 
creased and dusty. Manuscript shelf-marks to recto of title page, 
later ink-stamp of Newbattle Abbey Library to verso. Presentation 
copy, inked inscription to head of title: 'With the Author's 
compliments'. 

A remarkably rare survival of a pamphlet by anatomist and 
university administrator Sir William Turner (1832-1916) 
regarding the constitution and ordinances of the General 
Medical Council, specifically the rights of the universities of 
Scotland to elect faculty members to the Council. Turner 
served on the General Medical Council as representative of the 
universities of Edinburgh and Aberdeen from 1873 to 1883 and, 
following the reconstitution of the council, of Edinburgh alone 
from 1886 to 1905. 
 
OCLC records a single copy (Glasgow); COPAC adds no further. 

£ 100 

 



77) [UNIVERSALISM]. [Drop-head title:] Reasons for rejecting the 
doctrine of universal restoration. 
[Glasgow]. [Printed by John Niven], [1828]. First edition. 

8vo. 16pp. Unopened. Stitched, as issued. A trifle spotted. 

A crisp copy of a remarkably rare anonymous pamphlet, printed for the 
Religious Tract Society for Glasgow and the West of Scotland, 
passionately rejecting the ideologies of Universalism. Curiously, an 
anonymous response, printed by J. Neilson, was published as late as 1850. 
 
OCLC records a single copy (Glasgow); COPAC adds no further. 

£ 150 

 

 

 

 

 

 



78) [WILLIAM BROWN & CO.]. [Drop-head title:] 
Anti-corrosion paint, manufactured by William Brown & 
Co., Glasgow. 
[Glasgow]. [s.n.], [s.d., c.1850]. 

Dimensions 200 x 260 mm. Single sheet, printed on one 
side only. Old horizontal folds. A trifle creased, 
manuscript title to verso. 

An apparently unrecorded handbill advertising an 
anti-corrosion paint manufactured by Glaswegian oil 
and colour merchant William Brown of Kilmardinny 
(1792-1884) 'especially adapted for farm, or outside 
work...greatly superior to every other paint for iron-
work...especially for iron ships and steam vessels and 
steam boilers'. Brown inherited the company from his 
father in 1813. A competent chemist, he extended the 
range of products on offer and the business prospered. 
Poor speculations on railway stock resulting in great 
financial loss led Brown to cease trading in 1858. He 
remained solvent however, partly due to the government 
compensation received from the closure of the family's 
plantation in the West-Indies following the abolition of 
slavery. 

£ 100 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



79) WILSON, G[eorge] W[ashington]. [Cover title:] Skye photographs. 
[s.l.]. [s.n.], [s.d., c.1880]. First edition. 

Oblong 8vo. 10 albumen prints mounted on cloth as concertina. Original publisher's green cloth, stamped and lettered in gilt. Rubbed, marked, 
and bumped, upper joint starting, paper label with printed numeral pasted to upper board. Printed topographical information pasted to REP (as 
issued), with bookseller's ticket of Alexander Mitchell of Portree. 

A rare survival of an album of prints of 
views of the Isle of Skye taken by 
Scottish photographer George 
Washington Wilson (1823-1893). A 
pioneering of landscape photography, 
Wilson enjoyed the patronage of the Royal 
Family, receiving the official appointment of 
Photographer Royal for Scotland in 1860. In 
addition to his considerable technical 
prowess, he demonstrated commercial 
acumen, with the company he founded 
becoming, by the early 1880s, one of the 
largest and best-known photographic and 
printing firms in Scotland. 
 
OCLC records a single copy (NLS); 
COPAC adds no further. 

£ 250 

 

 



THE KING'S HORSES 

80) [YEOMANRY CAVALRY]. Regulations and allowances applicable to 
corps of yeomanry cavalry. 
[London]. Printed by J. Hartnell, 1833. 

8vo. 20pp, [4]. Contemporary calf, tooled in blind, ruled and lettered in gilt, 
A.E.G. Inscribed to upper board 'Earl of Lovelace'. Rubbed, loss to head 
and foot of spine. Marbled endpapers, lightly creased and spotted. 
Autograph letter pasted to front blank fly-leaf, [8]pp of manuscript tables to 
rear blank fly-leaves listing the 'Return of the arms and accoutrements in 
possession of the Surrey Yeomanry Cavalry on 1 Jan. 1835', 'Return of the 
present enrolled and serving in the Surrey Yeomanry Cavalry commanded by 
the R. Hon. Col. William, Lord King', and 'Returns made to the Sec. of State 
on 1 April 1835 of the strength of the S.Y.C.' With a loosely inserted 
manuscript list of names. 

The printed ordinances regarding the pay of members of the mounted 
component of the British Volunteer Corps; from the library of William 
King, eighth Baron King of Ockham (1805-1893), with autograph letter 
to Lord King confirming his commission as Lt. Colonel Commandant 
of the Surrey Regiment of Yeomanry Cavalry in 1833. In 1838, King was 
created the Earl of Lovelace on his marriage to Augusta Ada Lovelace 
(1815-1852), pioneering female scientist, computer programmer, and the only 
legitimate child of George Gordon, Lord Byron. 

£ 500 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

+44 (0)7921 151 496 | sales@antiquates.co.uk | www.antiquates.co.uk 

 

Antiquates Ltd was established by Tom Lintern-Mole in 2007; we travel far and wide to 
buy, sell, and advise on rare books and manuscripts. 
 
Concentrating on hand-press printing and early modern manuscripts, we pride ourselves 
on offering a varied selection of antiquarian works on a diverse range of subjects, 
leaning towards the interesting, the important, and the unusual. 
 
We have a countryside bookshop in Wareham; we also regularly issue catalogues - do 
ask if you would like to be added to our mailing list - and frequently exhibit at regional 
and national book fairs in London, Bristol, Cambridge, Edinburgh, Oxford, and York. 
 
We also offer a valuation service (for either insurance or probate purposes), as well as 
advice on library development. 
 
 
 
 


